

## CONTRIBUȚIA CONTABILITĂȚII ÎN CONTEXTUL DEZVOLTĂRII DURABILE

### THE CONTRIBUTION OF ACCOUNTING IN THE CONTEXT OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT

**Autor: Daniela DĂNILĂ**, studentă anul I,  
Academia de Studii Economice din Moldova,  
e-mail: [daniela.daniela@ase.md](mailto:daniela.daniela@ase.md)

**Conducător științific: Maia BAJAN**,  
ORCID: 0000-0001-6903-8275  
Academia de Studii Economice din Moldova,  
e-mail: [bajan.maia@ase.md](mailto:bajan.maia@ase.md)

**Abstract.** Sustainable development has gained paramount importance in light of the imperative to achieve economic growth while preserving the earth's natural resources and meeting the needs of both current and future generations. Consequently, every nation, organization, and profession has a crucial role to play in advancing sustainable development. Of these, financial and accounting data is among the most crucial. This is due to the fact that a corporation cannot develop sustainably without solid management and a well-defined plan; conversely, management and strategy cannot exist, much less be effective, being appropriately posted, devoid of economic data. Information has grown to be a vital component of modern life. A growingly significant component of making transparent and economically sound decisions is accounting. The importance of accounting within business comes from its ability to keep track of an organisation's financial health and reliability. Accountants, in particular, wield significant influence through their decision-making functions, actively shaping the sustainability strategies of their companies. Furthermore, by providing high-quality corporate financial reports, they contribute significantly to sustainable development efforts, among other contributions.

**Keywords:** accounting, sustainable development, accountant, enterprises

**JEL: M41**

#### Introducere

Cunoștințele necesare pentru a funcționa eficient în calitate de contabil sunt în continuă expansiune și schimbare rapidă. În mediul economic actual, accentul pe competitivitate subliniază importanța rolului și responsabilităților contabilului în diverse tipuri de entități. Contabilitatea, ca limbaj al afacerilor, trebuie să se adapteze continuu la schimbările din domeniul economic, iar importanța promovării unor concepte universal recunoscute devine tot mai evidentă. Rolul contabilității în atingerea obiectivelor strategice se manifestă prin furnizarea informațiilor necesare pentru control, evaluarea gradului de responsabilitate și impactul diferitelor activități.

În conformitate cu cerințele actuale de conducere și organizare științifică a entităților economice, contabilitatea modernă se concentrează din ce în ce mai mult pe estimările privind resursele și rezultatele financiare, îmbinându-le cu reflectarea evenimentelor recente.

Astfel, dezvoltarea sustenabilă implică ajustări contabile menite să răspundă necesităților utilizatorilor de informații financiar-contabile. Profesioniștii în contabilitate joacă un rol important în mediul de afaceri prin măsurarea, comunicarea și controlul informațiilor despre organizații, determinându-i să adopte conceptul de sustenabilitate. Sfera dezvoltării durabile oferă ample oportunități de cercetare, iar practicile contabile și actorii din domeniul contabilității se intersectează cu multe dintre acestea, fiind analizate rolul și impactul lor.

#### Conținutul de bază.

Sustenabilitatea reprezintă o modalitate de a satisface nevoile curente fără a compromite capacitatea generațiilor viitoare de a-și satisface propriile nevoi. Acest concept, conform Comisiei Mondiale pentru Mediu și Dezvoltare (1987), se axează pe două principii fundamentale: necesitatea de a satisface nevoile de bază ale populațiilor sărace, care trebuie tratate ca prioritate, și limitarea resurselor, dictată de nivelul tehnologic și de organizarea socială, în strânsă legătură cu capacitatea mediului înconjurător de a răspunde nevoilor prezente și viitoare. Astfel, o societate sustenabilă este caracterizată de responsabilitate, protejarea mediului și menținerea unui echilibru între diversele sale ecosisteme.

În 2011 a fost înființat Consiliul Standardelor de Contabilitate pentru Sustenabilitate (Sustainability Accounting Standards Board – SASB), cu obiectivul de a dezvolta și promova standarde de contabilitate pentru sustenabilitate, pentru a ajuta companiile din întreaga lume să identifice, să gestioneze și să ofere investitorilor informații financiare semnificative despre sustenabilitate. SASB a creat un set complet de 77 de standarde specifice pentru fiecare industrie, publicate în noiembrie 2018, care identifică elementele esențiale pentru sustenabilitate cu semnificație materială din punct de vedere financiar, precum și indicatorii contabili utilizați pentru evaluarea acestor elemente [1]. După adoptarea oficială a Obiectivelor de dezvoltare durabilă în cadrul summit-ului ONU în 2015 (figura 1) și intrarea lor în vigoare începând cu ianuarie 2016, Federația Internațională a Contabililor (IFAC) a preluat și identificat obiectivele în care profesia contabilă și profesioniștii din acest domeniu pot contribui semnificativ la agenda globală pentru dezvoltare durabilă [3].



**Figura 1. Obiectivele de dezvoltare durabilă**

*Sursa: preluat din [2]*

Contribuția contabilității în contextul sustenabilității este esențială pentru gestionarea și raportarea adecvată a impactului social, economic și de mediu al organizațiilor. O analiză mai detaliată a contribuției contabilității în vederea dezvoltării durabile constă în:

1) *Măsurarea și raportarea performanței sustenabile:* Contabilitatea furnizează instrumentele și metodele necesare pentru a măsura și evalua performanța sustenabilă a organizațiilor. Aceasta include dezvoltarea și implementarea indicatorilor financiari și non-financiari pentru a monitoriza și evalua impactul activităților organizaționale asupra mediului, comunităților și economiei în ansamblu. Raportarea transparentă și precisă a acestor informații este esențială pentru creșterea încrederii stakeholderilor și pentru asigurarea responsabilității organizațiilor față de obiectivele de sustenabilitate.

2) *Integrarea sustenabilității în practicile de management:* Contabilitatea joacă un rol important în integrarea conceptelor și practicilor de sustenabilitate în procesele și deciziile de management ale organizațiilor. Prin implementarea unor sisteme de contabilitate și raportare adecvate, organizațiile pot identifica oportunități de eficiență și îmbunătățire a performanței sustenabile în diferite domenii, cum ar fi gestionarea resurselor, reducerea deșeurilor și creșterea angajamentului social.

3) *Gestionarea riscurilor și oportunităților:* Contabilitatea contribuie la identificarea și evaluarea riscurilor și oportunităților asociate sustenabilității în cadrul organizațiilor. Prin analiza datelor și informațiilor financiare și non-financiare relevante, contabilitatea poate ajuta managerii să anticipeze și să gestioneze riscurile legate de schimbările climatice, reglementările de mediu sau schimbările în preferințele și așteptările consumatorilor.

4) *Raportare și transparență*: Contabilitatea asigură raportarea transparentă și adecvată a informațiilor de sustenabilitate către diversele părți interesate, inclusiv investitorii, clienții, angajații și comunitățile locale. Prin implementarea standardelor și practicilor de raportare sustenabilă, organizațiile pot comunica eficient impactul lor asupra mediului și societății și pot răspunde la cerințele și așteptările crescânde ale părților interesate în acest sens.

Organizațiile internaționale de contabilitate, cum ar fi Federația Internațională a Contabililor, Consiliul pentru Standarde Internaționale de Contabilitate și Consiliul pentru Standarde de Contabilitate pentru Sustenabilitate, sunt implicate în diverse inițiative pentru integrarea sustenabilității în domeniul contabilității. Prin urmare, lansarea standardelor IFRS S1 "Dispoziții generale pentru prezentarea informațiilor financiare în materie de sustenabilitate" și IFRS S2 "Prezentări de informații de climă" are ca scop asigurarea unei învățări de calitate care să satisfacă nevoile, să se adapteze la sustenabilitate și să dezvolte competențe în raportarea și asigurarea contabilă, permițând înțelegerea și identificarea riscurilor și modul în care acestea pot fi reflectate în situațiile financiare. Aceste standarde vizează crearea unui sistem global de informații consecvente, comparabile și fiabile în domeniul sustenabilității, care poate fi completat de standarde locale.

### **Concluzie.**

Studiile privind contribuția contabilității în contextul dezvoltării durabile indică existența unui proces de adaptare la tendințele actuale, deoarece această sferă de lucru joacă un rol important în raportarea sustenabilă, bazată pe generarea, analiza, raportarea și asigurarea unor informații de înaltă calitate. Profesioniștii contabili au un rol esențial în integrarea criteriilor de sustenabilitate în procesele lor de luare a deciziilor și în raportarea financiară, contribuind la creșterea transparenței și responsabilității în ceea ce privește impactul asupra mediului și societății. De asemenea, contribuie la identificarea și gestionarea riscurilor asociate schimbărilor climatice, poluării și altor amenințări la adresa durabilității. Colaborarea între profesioniștii contabili, cercetători, organizații non-guvernamentale și guverne este esențială pentru dezvoltarea și implementarea practicilor contabile durabile și pentru adresarea provocărilor globale cu care se confruntă lumea noastră. În plus, educația și formarea continuă a profesioniștilor contabili în domeniul sustenabilității sunt imperative pentru a asigura o înțelegere profundă a conceptelor și practicilor contabile durabile și pentru a promova inovația și excelența în acest domeniu vital pentru viitorul nostru.

### **Referințe bibliografice.**

1. Nechita, E. (2019), Analysis of the Relationship between Accounting and Sustainable Development. The Role of Accounting and Accounting Profession on Sustainable Development, Audit Financiar, vol. XVII, no. 3(155)/2019, pp. 520-536, Disponibil: [http://revista.cafr.ro/temp/Article\\_9621.pdf](http://revista.cafr.ro/temp/Article_9621.pdf)
2. Carol A Adams, "Recomandări pentru prezentarea informațiilor privind obiectivele de dezvoltare durabilă (SDGD)", Disponibil: [https://ceccar.ro/ro/wp-content/uploads/2020/06/SDGD\\_Recommendations\\_RO.pdf](https://ceccar.ro/ro/wp-content/uploads/2020/06/SDGD_Recommendations_RO.pdf)
3. Diaconu Elena, "Rolul informației financiar-contabile în dezvoltarea durabilă a firmei", Disponibil: <https://conferinta.academiacomerciala.ro/CD2015/ARTICOLE/1/ROLUL%20INFORMATIEI%20FINANCILA%20A%20FIRMEI%20Diaconu.pdf>